

为实现“中国梦”共创新辉煌

毛 铁

伴随着新年钟声的敲响,香港和澳门喜事不断。

香港、澳门回归以来,走上了同祖国内地优势互补、共同发展的宽广道路。在过去的一年,香港、澳门在中央政府和内地大力支持下,成功抵御国际金融危机冲击,经济保持增长,财政金融稳健,民生得到改善。香港保持了国际金融、贸易、航运中心的地

位,澳门正努力朝着构建世界旅游休闲中心的目标进发,两地经济总体保持了良好发展态势。

最近,中共中央总书记、国家副主席习近平在会见香港特别行政区行政长官梁振英和澳门特别行政区行政长官崔世安时指出:中央贯彻落实“一国两制”、严格按照基本法办事的方针不会变;支持行政长官和特别行政区政府依法施政、履行职责的

决心不会变;支持香港、澳门两个特别行政区发展经济、改善民生、推进民主、促进和谐的政策也不会变。中共十八大提出的关于港澳工作的大政方针,同中央长期以来对港澳工作的方针政策是一脉相承的。关键是要全面准确理解和贯彻“一国两制”方针,切实尊重和维护基本法权威。

新的一年,两地发展面临“潮平两岸

阔,风正一帆悬”的大好形势。有了中央政府的大力支持,只要港澳全面准确理解和贯彻“一国两制”方针,切实尊重和维护基本法权威,充分发挥“一国两制”的制度优势,抓住国家“十二五”机遇,同心同德,开拓进取,香港和澳门就一定能够克服各种困难和挑战,为实现中华民族伟大复兴的“中国梦”,做出新的贡献,创造新的辉煌。



这是从香港太平山顶拍摄的维多利亚湾两岸的高楼大厦。 新华社发

中银香港预计:

今年香港经济增长3.2%

本报讯 记者廉丹报道:中银香港最新发布的报告显示,香港今年经济将增长3.2%。

中国银行(香港)年前发布的《2013年香港经济形势展望》报告预测,如果2013年美国没有陷入财政悬崖,欧元区不再出现更大的危机,在内地经济略有好转及低增长基数等因素的带动下,香港经济

有望增长3.2%。

报告显示,2012年由于外需不足,致使香港经济增长率偏低,预计全年经济增长率仅约为1.3%,因此香港2013年的经济走势将首先取决于外部需求的发展变化。目前来看,内地连续7个季度的经济调整已基本见底,拉动内地经济增长的三大引擎“投资”、

“消费”及“出口”增速均已止跌回稳,并出现稳定反弹之势。

报告认为,美国经济正处于低速但稳定的复苏中。欧盟委员会及国际货币基金组织仍积极斡旋希腊债务危机,相信有助于把欧债危机控制在一定范围内。综合上,2013年香港的外需环境可望轻微改善。

券商预测港股:

恒指最牛或27000点

本报讯 香港证券界对2013年港股走势普遍乐观,认为中国内地将加快改革及经济增长回升,香港为此受惠,券商对香港恒生指数最乐观的预测是:有望达到27000点。

据香港《经济日报》报道,证券界预计,2013年中国内地经济可增长8%以上。多数券商认为,中国新的领导集体在经济增长上更注意“质量”而不是“数量”,因此2013年市场会更关注中央政府推出的改革措施,而不是经济增速。

香港券商对2013年恒生指数的预测目标大多集中在24800点至25000点左右,距2012年底大约上升10%。但瑞信证券认为,由于不明朗因素已经消除,2013年中资股将处于上升轨道,当中H股又较A股吸引,在最乐观的情况下,恒指可见27000点。

摩根资产管理大中华区基金经理叶义信表示,H股估值仍偏低,若市场没有特别坏的消息,H股股价应有一至两成上升空间。富达基金中国消费动力基金经理马磊认为,内地将推出支持消费的政策,内需股会明显受惠。(黄泰)

本版编辑 廉丹

香港商界:

对前景审慎乐观

本报讯 记者周剑报道:香港总商会年前的调查表明,香港商界普遍对2013年经济表现审慎乐观,大多数受访公司认为,2013年香港经济会增长2%至4%。因此,近三分之二受访公司表示会给员工加薪。42.3%的公司加薪幅度达5%;22.6%的公司加薪幅度会达到5%至10%;22.9%的公司表示薪金维持不变。

一家国际人力资源顾问公司年前预测,2013年香港打工族有望平均加薪4.5%,加薪幅度在亚太区内与新加坡相同。香港人力资源管理学会的薪酬趋势调查也显示,2013年约42%的零售企业计划明年给员工加薪,平均加薪幅度为4.6%。

据香港《紫荆》杂志报道,受惠于各项基建上马和自由经济畅旺,医疗界有望成为加薪之冠,增幅超过一成。香港私营综合医护集团百本集团表示,旗下近9500名护理人员,因为医疗行业医护人员短缺,公司将以加薪挽留人才,加薪幅度将在11%至13%之间。

连锁药房的药剂师月薪涨幅最高。香港医院药剂师学会的调查发现,近年连锁药房对药剂师人手需求增加,薪酬福利较公立医院更为吸引人。新入职公立医院的初级药剂师月薪一般在3.5万港币左右,而连锁药房的药剂师月薪高达4万至5.5万港币。

香港酒店旅游业亦预期2013年加薪至少半成。2012年内地访港旅客数量继续,带动酒店旅游业兴旺发达。酒店旅游业前景理想,加上未来数年将有更多新酒店落成,职位空缺大增,业界将以加薪和发奖金留住人才。在香港、澳门以及上海经营6家大型酒店的华大地产公司表示,2012年订房收益比去年同期增长约一成,预计2013年公司加薪至少半成,并向员工发放至少两个月的奖金。

零售服务业预计将加薪约5.8%。2012年香港零售业销售额增长超出市场预期,特别是珠宝首饰、钟表及名贵礼物销售理想,多家珠宝店生意增长逾一成,计划2013年加薪5%,并向员工派发奖金。



上图 一艘天星小轮从丽星邮轮旁驶过。2012年12月5日,中国城市竞争力研究会在香港发布第十一届中国城市竞争力排行榜。在其中的“城市综合竞争力排行榜”上,香港、上海和北京位居前三。

左上图 2012年12月24日,小朋友在香港德福广场玩耍。

右图 2012年12月27日,参展商在新闻发布会上展示检阅版国产红旗轿车模型。亚洲规模最大的玩具展——香港玩具展将自2013年1月7日起连续4天在香港会展中心举行其第39届展会。 新华社发

澳门居民可免费在社区看病

本报讯 据澳门特首崔世安2013年施政报告透露,澳门已建成初级卫生保健网络。澳门各社区都设立了卫生中心或卫生站,提供成人、儿童保健及产前保健等服务,居民在卫生中心诊疗及由卫生中心转介到有关医院进行辅助检查,都不用缴费。澳门居民在公立医院进行专科诊治及康复治疗,80%以上的病人可免费。

2013年,澳门特区政府将继续加大医疗卫生资源的投入,健全制度建设,完善医疗卫生设施,优化基础卫生护理和专科医疗系统,并充分利用社区医疗资源,有效发挥政府、非牟利和私人医疗机构的力量,提升医疗服务的质量,保障居民健康。澳门居民的初级卫生保健网络已被世界卫生组织评为典范。(永成)



版式设计
邵颖

为进一步便利港澳居民来往内地及在内地居留、生活,提高港澳居民来往内地通行证的防伪性能,公安部决定启用新版通行证,自2013年1月2日起开始受理新版通行证的申请。

公安部出入境管理局局长郑百岗介绍说,与现行证件相比,新版通行证主要有五个方面的变化。一是一人一证终身不变;二是增加了持证人港澳地区身份证件姓名、号码以及申请换证时持用通行证情况的备注、加注等项目;三是将未满18周岁的申请人证件有效期由3年延长至5年;四是签发机关由原来的广东省公安厅变为公安部出入境管理局;五是提高了证件防伪性能。

港澳居民来往内地新版通行证启用

□ 许跃芝

郑百岗说,新版通行证启用后,港澳居民来往内地的相关政策和行政管理方式总体保持稳定,港澳居民申领、持用通行证不会受证件升级改造的影响。新版通行证仍由公安部委托广东省公安厅审批,委托香港中旅集团、澳门中国旅行社分别受理香港、澳门居民的申请。新版通行证收费标准不变。

此外,新版通行证启用后,旧版通行证在有效期内可以继续使用。港澳居民来往内地通行证是公安机关签发发给定居在香港特别行政区或者澳门特别行政区的中国公民来往内地使用的出入境证件,也被广泛用于港澳居民在内地办理相关个人事务。现行通行证自1999年1月15日起启用,截至目前已有721万港澳居民持用通行证,占港澳居民总人数的94%以上。2011年,港澳地区共办理通行证114万人次,港澳居民持用通行证来往内地2.06亿人次。

澳门向居民派发“大红包”

本报讯 跨入新的一年,澳门居民将收到政府派发的“大红包”:永久性居民每人将获得8000元现金(澳门元,下同),非永久性居民每人4800元。

2012年澳门经济保持稳步增长,GDP有望突破3000亿元,人均近60万元(100澳门元约等于78元人民币)。特首崔世安在《2013财政年度施政报告》中指出,澳门特区政府将秉承“以人为本”的施政理念,在全力推动经济适度多元的同时,优先完善涉及社会保障体系、医疗、教育、住屋保障等领域的民生福利。

2013年,澳门特区政府将推出多项让民众分享经济发展红利的措施,除了现金之外,符合资格的居民还将收到12个礼包:

一是养老金从每月2000元增长到3000元;二是向每位居民中央储蓄户口(类似内地社保卡

户)额外注资6000元;三是将每年一次的敬老金调升至6600元;四是加强对弱势群体的援助,短期食物补助计划将由6周延长至8周;五是对现有援助金受益家庭多发放一次全数援助金,扩宽弱势家庭的援助安全网;六是社屋(类似内地廉租房)住户豁免全年租金,同时继续向符合资格的社屋轮候家庭(类似内地申请家庭)发放临时住屋补贴;七是对符合资格全职低收入受雇人士每月补贴至4400元;八是调升新学年“书簿津贴制度”,向每名中、小学生发放的金额由1900元调升至2400元,向每名幼儿教育阶段学生发放金额由1500元调升至2000元;九是继续在澳门及外地就读大专和研究生课程的澳门学生,发放学习用品津贴,金额有望由2000元调升至3000元;十是政府继续向年满15岁的澳门居民每人

提供上限为5000元的进修资助;十一是继续向每名澳门永久性居民派发医疗券,并将金额由500元调升至600元;十二是继续实施住宅单位电费补贴,每一居住单位每月200元。

以一位年过60岁的澳门永久性居民为例,除每月可以收到3000元养老金外,2013年还将收到:现金8000元,敬老金6600元,储蓄金6000元,医疗券600元,电费补贴每户2400元。如果这位老人参加进修,还可享受5000元的补贴。去年,澳门近九成参加了养老金计划并符合申领资格的居民都领取了养老金。

澳门特区政府预计实现成果分享支出约97.73亿元。为保障社会保障制度的正常运作,澳门特区政府还将在2013年向社保基金注资,未来4年将再注资370亿元。(永成)